



2022年9月26日 星期一
编辑:赵勇进 美编:顾小建
校对:陈彻 组版:顾小建

A5

“向二十大献礼”特别报道

非凡十年·如皋答卷

南衔滚滚长江，东濒滔滔黄海。如皋，伴水而生、因水而兴。

十年，弹指一挥间。一圈圈城市年轮，印刻的不仅是时间坐标，更是一个区域的成长轨迹：从“苏中小城”到拥有三座高铁站点的枢纽之城，从“高沙贫土”到创新涌动的财富洼地，从“黑臭水体”到“只此青绿”……发展之河川流不息，每一处印记皆是不凡。

党的十八大以来，如皋坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以新发展理念引领高质量发展，传承红色基因，弘扬治沙精神，干在实处、走在前列、勇立潮头，用3600多个日夜的奋斗，谱写出新时代高质量发展的崭新篇章。

激发潜能，改革开放“皋”地拔起

不久前，赛迪顾问县域经济研究中心发布“2022赛迪百强县榜单”，如皋以23名再次上榜，在全省县级市中位列第7。

这不禁让人想起，今年5月11日，一个涵盖食品级高档白卡纸项目、热电联产项目、物流园项目等在内的“双百亿”项目——金鹰（如皋）产业园在长江镇正式破土动工。开工仪式上，金鹰集团中国董事长陈昱廷毫不掩饰对如皋城市魅力的欣赏：“如皋是长三角区域的一颗明珠和投资兴业的沃土，新项目未来可期。”

在长三角一体化赛道上，如皋字如其名，不断登高，熠熠生辉。

对内改革，激发活力。十年来，如皋标准化工作全国领跑，在全国县域率先开展标准化综合改革；持续深化“放管服”改革，不遗余力推出一项项改革举措，企业开办全流程最快2小时办结，工业项目审批从立项到许可40个工作日办结，营商环境评价连续多年位居全省前列，市场主体增

加了154604户。

对外开放，海纳百川。2013年，如皋经济技术开发区跻身“国家队”；2018年，设立省级高新区，崛起创新驱动的核心主阵地。“十三五”期间，如皋物流园入选中国物流园区50强，外贸进出口总额突破160亿美元，累计完成到账外资17.5亿美元，港口吞吐量、集装箱吞吐量年均分别增长20%、75.5%。

顺应大势，把握趋势，才能赢得未来。面对“一带一路”、长江经济带、长三角一体化发展等重大战略的叠加交汇，如皋借势发展、追赶超越，主动对接上海“五个中心”和苏南国家自主创新示范区建设，系统性谋划、一体化推进产业兴市、创新强市和生态立市，鲜明提出“勇当长三角北翼高质量发展排头兵”总体愿景和“挺进县域二十强、争创文明典范城”两大目标，全力打造“跨江融合发展样板区”。

想要“长三角朋友圈”愈发高效而亲密，交通一体化是关键。

创新作轴，加快新旧动能转换

高度自动化、智能化产线上，高铁轴承用高精度滚子正在独自爬坡量产，这是江苏力星钢球股份有限公司高铁滚子车间的一组生产画面，而这一切都被智能中控系统的“眼睛”实时监测着。

2015年，随着工业4.0时代的到来，力星钢球采用智能制造设备、智能终端和条码技术，在工人不增反减的情况下，产能还提高了30%，多款产品打破国外技术垄断，成功替代进口，市场份额位列全球第二。从生产自行车辐条，到为高铁做滚子，凭实力“圈粉”的力星钢球成为如皋高端成套设备及关键零部件产业的龙头企业。

力星钢球从传统制造企业向智能制造企业的精彩蝶变，正是如皋大批民营企业创新发展、转型升级的缩影。曾几何时，面对产业层次低、发展粗放等“成长的烦恼”，如皋顶住阵痛、迎难而上，坚决淘汰落后产能、改造提升传统动能、培育壮大新动能，主动优

化赛道，在新旧动能转换闯过一道又一道难关，促进产业结构迈向中高端。

生物制药作为我国的新兴产业，长期以来，生物工艺一次性耗材及设备却属于“卡脖子”领域，关键技术、工艺均由欧美主导。去年，百林科医药科技（上海）有限公司选择在如皋孵出“金蛋”——百林科一次性生物工艺生产基地，不仅在工艺上打破了国外垄断，价格也仅有国外同类产品的50%左右。

更令人惊喜的是，不久前，国家工信部公布的第四批专精特新“小巨人”企业名单中，如皋有7家入选，加上此前已经培育成功的8家，以绝对的数量优势占据南通榜首。

得益于科技创新和产业转型同频共振，“十四五”期间，如皋着力打造的新型电力装备、高端成套设备及关键零部件、汽车及零部件、新材料、电子信息、生命健康等6条百亿级制造业产业链，

不仅成色足，且后劲足。数据显示，目前如皋六大产业规模占全市规模工业比重已超80%，拥有高新技术企业316家，较“十一五”期末增长750%。

去年，打造龙游河科创走廊成为全市焦点；今年，又紧锣密鼓编制雄水科学城、龙游湾科创智谷规划，开启上海交大科创平台前端孵化、如皋后端产业基地承接发展“双飞地”模式，这些都为“科创皋地”的金色名片增添了浓墨重彩的一笔。

创新一子落，发展满盘活。十年来，如皋成功跻身全国科技进步先进县（市）、全国科技进步先进县（市）等“国字号俱乐部”，迈向高质量发展呈现出由“量”到“质”、由“形”到“势”的根本性转变。

勇立潮头，滩水大地著新篇



水绘园边的口袋公园



龙游河

秋日的龙游河畔，层林尽染。在龙游河生态公园，郁郁葱葱的草木环抱着碧清的河水。夜幕下，河面摇曳着城市夜景，星光灯光相呼应。

“在家门口散步、慢跑，既锻炼了身体，还能欣赏龙游河两岸美景，一举两得。”每晚7点，家与公园一路之隔的市民徐文捷都会到这个“城市氧吧”健身。

昔日污水横流、鱼虾绝迹，如今蝶变为“城市会客厅”。改变，源自于“绿水青山就是金山银山”理念的落实。

2020年，如皋启动实施内外城河综合提升工程，把沿线17个亲水景观平台和9个小微游园“串珠成链”，并投入8亿元提升城市基础设施，实现内外城河与龙游河的全线贯通。在国家生态市、国家园林城市两张绿色名片的光环下，如皋推动水脉与绿脉、文脉相互交融，构建了“三环两带五廊多节点”的绿地生态系统，全市城市绿地率超过40%、公园服务半径覆盖率达93%。

去年，南通市第十三次党代会对建设现代水网发出新的指令——“打造干净的河、流动的河、美丽的河”。面对全域治水新的挑战，如皋再次拿出40多年前战高沙的精神气，投入6.7亿元以水为媒做文章，在331个行政村创新实施“自己的河道自己管护”，全民护河治水的浓郁氛围愈演愈烈。

58岁的顾剑是白蒲镇邓杨村最早参与河道管护的村民之一，每天都会到家附近的河边，查看河道是否整洁。“原来河道水系不流通，臭味扑鼻，现在不仅河变美了，隔几个月就能分得几十公斤鱼，大伙儿都很高兴。”

水，承载着如皋由沧海变桑田的历史，更见证着这个城市不断前行的脚步。去年，如皋再添一国字招牌，成功入选全国水系连通及水美乡村建设试点县，全省仅有两家。随着水环境整治的持续推进，一条条河畅了、水活了。

水之变，让农民吃上了“生态饭”。

走进有着“省级水美乡村”之称的城北街道平园池村，一步一景，绿意满满。“原来很多家沟塘是藕池，借助河道整治的契机，在原有藕池的基础上进行改造，再配上景观设施，就形成了集种植、采摘、休闲、旅游观光于一体的生态藕池文化园。”在村党支部书记刘炜建的眼里，大大小小的河道里不仅流淌着生态宜居的新生活，更是升级版的美丽乡村之路。去年，该村集体经济收入达到267.5万元。

生态托底，为乡村振兴注入了活力。统计数据显示，如皋农村居民人均可支配收入已从2014年的14210元上升到2021年的19857元；今年一季度，如皋农村居民人均可支配收入10046.6元，增速7.4%，居南通第一。

·陈嘉仪 邵亚丽·
汤乾玮 摄

水系修复，逐绿而行生态托底